



ΙΔΡΥΜΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Εγκαίνια έκθεσης

«Κύπρος, 1974. Η μνήμη είναι η μόνη πατρίδα των ανθρώπων»

Πρώην Δημόσιο Καπνεργαστάσιο, Αθήνα

Το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία και η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας συνδιοργανώνουν την έκθεση **«Κύπρος, 1974. Η μνήμη είναι η μόνη πατρίδα των ανθρώπων»** και την παρουσιάζουν ταυτόχρονα στην Αθήνα και στη Λευκωσία.

Στην Αθήνα, τα εγκαίνια της έκθεσης θα πραγματοποιηθούν τη **Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου 2024**, ώρα 12:00, στο πρώην Δημόσιο Καπνεργαστάσιο. Την έκθεση θα εγκαινιάσουν ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Κωνσταντίνος Αν. Τασούλας και η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου.

Η έκθεση, 50 χρόνια μετά το πραξικόπημα και την τουρκική εισβολή του 1974, παρακολουθεί και αποτυπώνει το τραύμα αλλά και το θαύμα της Κύπρου τον τελευταίο μισό αιώνα.

Ποια είναι η εμπειρία του 1974;

Πώς καταγράφονται η εισβολή και η προσφυγιά στον δημόσιο βίο, στην καθημερινότητα, στην ιστορία, στην τέχνη και στη λογοτεχνία;

Πώς συγκροτείται η συλλογική και ατομική ταυτότητα των ανθρώπων που ξεριζώθηκαν, που βίωσαν την απώλεια, αλλά και που βρήκαν τη δύναμη να δημιουργήσουν ξανά;

Ο αφηγηματικός άξονας της έκθεσης παρακολουθεί την ιστορική γραμμή: η ζωή πριν το 1974, το πραξικόπημα, η εισβολή, οι πρόσφυγες, οι εγκλωβισμένοι, οι αιχμάλωτοι και οι αγνοούμενοι. Παράλληλα, η έκθεση αφηγείται τον αντικατοχικό αγώνα, την ανασυγκρότηση, τη μέριμνα για την πολιτιστική κληρονομιά και την εκπαίδευση, τη δημιουργία και τη ματιά στο μέλλον.

Η πολύπλοκη ιστορία της Κύπρου και η μνήμη των ανθρώπων της ανιχνεύεται μέσα από εξαιρετικά μεγάλο αριθμό εκθεμάτων που έχουν αναζητηθεί και παραχωρηθεί από πολλούς φορείς και ιδιώτες: εικόνες της κυπριακής τοπογραφίας, φωτογραφίες, κρατικά έγγραφα, βιβλία, αφίσες, γραμματόσημα, αντικείμενα και κειμήλια, ιστορικές, λογοτεχνικές και μουσικές αφηγήσεις, έργα τέχνης, κινηματογραφικές αναπαραστάσεις, καθώς και μαρτυρίες ανθρώπων που βίωσαν τα γεγονότα.

Μεγάλο μέρος του υλικού αυτού περιλαμβάνεται με επεξηγηματικά αλλά και βιωματικά κείμενα στη συνοδευτική έκδοση. Η έκθεση θα πλαισιωθεί με εκπαιδευτικά προγράμματα, ξεναγήσεις και παράλληλες εκδηλώσεις.

Επιστημονική επιτροπή:

Κυριάκος Χαραλαμπίδης (πρόεδρος), Ανδρέας Ι. Βοσκός, Πασχάλης Κιτρομηλίδης, Άννα Μαραγκού, Πέτρος Παπαπολυβίου, Ανθή Τοφαρή, Ευάνθης Χατζηβασιλείου

Γενική επιμέλεια:

Ανθή Τοφαρή, Νάτια Καραγιάννη (για τη Βουλή των
Αντιπροσώπων)
Χρήστος Χρηστίδης, Άννα Ενεπεκίδου (για το Ίδρυμα της
Βουλής των Ελλήνων)

Στη Λευκωσία, τα εγκαίνια της έκθεσης θα πραγματοποιηθούν την **Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου 2024**, ώρα 18:30, στην Κρατική Πινακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης-ΣΠΕΛ. Την έκθεση θα εγκαινιάσει η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου.

Εκθεσιακός Χώρος

Πρώην Δημόσιο Καπνεργοστάσιο

Λένορμαν 218, Κολωνός 10443

Διάρκεια: 1/10/2024 – 18/6/2025

Ωράριο: Δευτέρα – Παρασκευή 9:00 – 16:00
Σάββατο 10:00 – 15:00

Είσοδος ελεύθερη με επίδειξη αστυνομικής ταυτότητας

Για περισσότερες πληροφορίες: <https://foundation.parliament.gr/>